
Landtag von Baden-Württemberg
17. Wahlperiode

1
Drucksachen und Plenarprotokolle sind im Internet
abrufbar unter: www.landtag-bw.de/Dokumente

Der Landtag druckt auf Recyclingpapier, ausgezeich-
net mit dem Umweltzeichen „Der Blaue Engel“.

Kleine Anfrage
des Abg. Hans Dieter Scheerer FDP/DVP

und

Antwort
des Ministeriums für Verkehr

Publikation „Mobilität für alle“

K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1.		In	welcher	Auflage	und	zu	welchen	Kosten	wurde	die	Publikation	„Mobilität	für	
alle“	hergestellt?

2.	Wer	wurde	mit	Redaktion	und	Produktion	beauftragt?

3.		Welche	konkreten	neuen	Ziele	und	Erkenntnisse	ergeben	sich	aus	der	Publika-
tion	im	Vergleich	zu	vorherigen	Vorhaben	der	Öffentlichkeitsarbeit?

2.4.2025

Scheerer	FDP/DVP

An two r t

Mit	Schreiben	vom	28.	April	20205	Nr.	VMPOE-0141.5-17/9/1	beantwortet	das	
Ministerium	für	Verkehr	die	Kleine	Anfrage	wie	folgt:

1.		In	welcher	Auflage	und	zu	welchen	Kosten	wurde	die	Publikation	„Mobilität	für	
alle“ hergestellt?

Zu	1.:

Zum	Zeitpunkt	der	Beantwortung	der	Anfrage	 sind	noch	nicht	alle	Bestandteile	
final	abgerechnet.	Es	wird	auf	die	Kosten	laut	der	eingeholten	Angebote	referen-
ziert.	Das	Verkehrsministerium	erwartet	Gesamtkosten	von	7	037,39	Euro	(brutto).	
Gedruckt	wurde	 dabei	 nur	 eine	Auflage	 von	 750	Exemplaren,	weil	 die	 digitale	
Distribution	der	 Inhalte	 im	Vordergrund	 steht.	Die	Broschüre	 ist	 einerseits	 zum	
digitalen	Download	1:1	verfügbar	und	wurde	innerhalb	der	ersten	gut	zehn	Werk-
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tage	rund	500	Mal	heruntergeladen	(Stand:	9.	April	2025).	Darüber	hinaus	fließen	
die	inhaltlichen	Bestandteile	in	weitere	Informationsangebote	des	Ministeriums	für	
Verkehr	ein	wie	beispielsweise	die	Webseite.	

2. Wer wurde mit Redaktion und Produktion beauftragt?

Zu	2.:

Die	redaktionelle	Arbeit	wurde	durch	Beschäftigte	des	Ministeriums	für	Verkehr	
geleistet.	Das	Layout	der	Broschüre	wurde	durch	einen	externen	Grafiker	gesetzt.	
Den	Druck	übernahm	eine	Druckerei.	Die	digitale	Distribution	erfolgte	ebenfalls	
in	Eigenleistung.	

3.  Welche konkreten neuen Ziele und Erkenntnisse ergeben sich aus der Publika-
tion	im	Vergleich	zu	vorherigen	Vorhaben	der	Öffentlichkeitsarbeit?

Zu	3.:

Die	Publikation	steht	 im	Einklang	mit	den	gesetzten	Zielen	der	Öffentlichkeits-
arbeit	des	Ministeriums	 für	Verkehr	einer	breiten	und	 transparenten	Darstellung	
der	Arbeit	im	Verkehrsbereich.	Im	Wesentlichen	zeigt	die	Broschüre	auf,	welche	
konkreten	Auswirkungen	eine	moderne	Verkehrspolitik	auf	den	Lebensalltag	der	
Menschen	hat.	

Hermann
Minister	für	Verkehr


